

## **Határtalanul! kirándulás beszámoló**

### **A szabadság útján, nagy elődök nyomában**

A Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkárságának megbízásából a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. pályázatot hirdetett a Határtalanul! program keretében a külhoni magyarsággal kapcsolatos ismeretek bővítésének elősegítésére, valamint a Magyarország határain kívül élő magyarság megismerésére. Iskolánk ősszel sikeres pályázatot nyújtott be, ezért 2022. május 20-22. között 33 hetedik osztályos tanuló és 4 kísérőtanár egy felvidéki tanulmányi kiránduláson vehetett részt. Célunk az volt, hogy meglátogassuk és megismerjük a nemzettudatunk formálásában és kulturális örökségünk tekintetében is fontos szerepet játszó szabadsághősök életének és tevékenységének meghatározó helyszíneit.

#### **2022. május 20. péntek**

Korán reggel, negyed hétkor kezdtünk gyülekezni az iskola aulájában. Miután bepakoltuk a csomagjainkat a buszba és leellenőriztük az utazáshoz szükséges dokumentumok meglétét, elindultunk Szlovákia felé. Egy kisebb pihenő beiktatásával meg is értünk első állomásunkra, Mikszáthfalvára (régőbbi nevén Szklabonyára), ahol híres írónkról, Mikszáth Kálmánról emlékeztünk meg. Az elmúlt években szépen felújított emlékházban megtekintettük a kiállítást, és sokat megtudtunk a nagy íróról, aki gyakran szerepeltette szülőfaluja alakjait a műveiben, és akinek számos alkotása kötődött a Rákóczi-féle szabadságharchoz. A múzeum udvarában a gyerekek még régi játékokat is kipróbálhattak. Ezután koszorút helyeztünk el az épület előtt található Mikszáth szobornál. Következő úti célunk a vulkáni bazaltkúpra épült Füleki vár volt. A várhoz kapcsolódó nevezetes esemény, hogy itt nevezte ki a budai pasa Thököly Imrét Közép-Magyarország uralkodójának 1682-ben. Miután meghallgattuk a hely lenyűgöző történetét és bejártuk a romokat, Gömör vármegye egykori székhelye, Rimaszombat felé vettük utunkat. Itt egy kisebb sétát tettünk, melynek során megcsodáltuk a város legnagyobb templomát, és ellátogattunk a Tompa Mihály térre, amelyet ismert szülöttéről neveztek el. A hely további érdekessége, hogy az itteni régi gimnázium épületében végezte tanulmányait a nagy palóc, Mikszáth Kálmán. Az első napunkat egy jóleső fagyaltozással zártuk a városban, majd elfoglaltuk szállásunkat a közeli Euromotelben, ahol finom vacsorával vártak minket.

#### **2022. május 21. szombat**

Kirándulásunk második napját aktív és kreatív programokkal indítottuk: íjászat és gyöngyfűzés várta a diákokat. Miután megismerkedtek a kalandozások korabeli íjászat fortélyaival, ügyességüket és tehetségüket ki is próbálhatták a gyakorlatban. Aztán a gömöri gyöngyfűzés rejtelmeibe nyerhettek betekintést, és lehetőséget kaptak ékszerek készítésére is. Gyönyörű alkotások születtek! Ennek végeztével Rozsnyóra indultunk, ahol a szecessziós stílusban épült Bányászati Múzeum geológiai, természetrajzi és kohászati kiállítását nézhettük meg. A helyi bányászat Andrássy nevéhez is kötődik, aki számos, modern technológiát alkalmazó bányát nyitott Gömörben. Városi sétánk során idegenvezetőnkől megtudtuk, hogy Rozsnyó, a Rózsák városa II. Rákóczi Ferenc kedvelt tartózkodási helye volt és innen kormányozta az irányítása alatt álló területeket. Miután megcsodáltuk a város főterét, a püspöki palotájával és a jezsuita templomával, kaptunk egy kis időt szabad nézelődésre. Ezután napunk legszebb

látványossága felé, a Gombaszögi-cseppkőbarlanghoz indultunk, amely a Szilicei-fennsík nyugati részén helyezkedik el, és a Világörökség része. A barlang különlegessége a mennyezetéről függő hosszú, vékony, úgynevezett szalmacseppkövek sokasága. Lenyűgöző élmény volt végigmenni a szűk folyosókon és a körbetekinteni a kiszélesedő, vörös és fehér színekben pompázó termekben. Következő állomásunk Andrassy Dénes és felesége, Franciska mauzóleuma volt Krasznahorkaváralján. Az épület egyedülálló szecessziós műemlék, melynek falát belülről sok ezernyi apró mozaik díszíti. Idegenvezetőnk elmesélte a hely történetét, majd látogatásunk végén elhelyeztük koszorúinkat Andrassy és felesége sírjánál. Ezután a hosszú és kalandos nap után a rimaszombati szállásunk felé vettük az irányt, ahol ismét meleg vacsorával fogadtak minket.

### **2022. május 22. vasárnap**

Kirándulásunk utolsó napján reggeli után összecsomagoltunk, majd útra keltünk. Kassán megálltunk és felkerestük a rodostói házat, amely Rákóczi törökországi házának másolata, azonban bemenni sajnos nem tudtunk, mert zárva volt. Így csak kívülről nézhettük meg és beleshettünk az udvarába. Ezután a városközpont felé sétáltunk, ahol a Fő tér olyan nevezetességeivel ismerkedtünk, mint például az Állami Színház és a zenélő szökőkút. A dóm (teljes nevén: Szent Erzsébet-székesegyház) gótikus épületét kívülről és belülről is megcsodáltuk, majd végül megkoszorúztuk Rákóczi Ferenc, Zrínyi Ilona és Bercsényi Miklós szarkofágját. Ezt követően visszatértünk a buszunkhoz és indultunk hazafelé Magyarországra. Este 6 óra után fáradtan, de élményekkel gazdagodva érkeztünk meg Budapestre az iskolához.

Összességében egy nagyon emlékezetes programon vettünk részt és igazán tartalmas napokat töltöttünk együtt. A szlovákiai kiránduláson részt vevő tanulók és kísérőtanáraik nevében szeretnénk megköszönni a pályázat kiírójának, hogy lehetővé tették számunkra ezt az utazást.

Óbert Anita